AN  ROINN  OIDEACHAIS
SCRUDU NA MEANTEISTIMEIREACHTA 1976

PAIPEAR  SAMPLACH

MATAMAITIC - ARD CHURSA - PAIPEAR 1 (300 marc)

ROINN A (100 marc)

Déan gach ceist.  Moltar gan thar 50 néiméad a chaitheamh ar an roinn seo.

Freagair gach ceist trf (a) n6 (b) né (c) n6 (d) a scrfobh sa bhosca atd ag gabhdil le gach ceist,
Mids mian leat freagra a athr(, scrios amach do chéad rogha agus scrfobh an freagra nua taobh
leis an mbosca.

Nf mér an duilleog seo a bheith iniata le do fhreagar-leabhar.

1. 5% de £10 isea

(a) 25p (b) £1 (c) £2 (d) 50p

2.  An comhroinnteoir is mé de 10, 15, 18, 21 isea

(a) 1 (®) 5 () 3 (d 2.

3. M4s ionann 2+4 dollar agus £1, ar 12 dollar gheibheann duine

(a) £5 (b) £2 (c) £24 (d) £12

4. Cuireann carr 1900 m de i 2 ndéiméad. A luas i gciloméadar san uair isea

(a) 570 _ (b) 57 (c) 9500 (d) 5700

5. 40% de x isea £2. An luach ar x isea

(a) £4 (b) £5 (c) £20 (d) £40

6. M4 thégann sé 3 14 ar 4 fear gndé a dhéanamh, cén fad a thogfadh sé ar 3 fear an gnd
céanna a chur doibh.

\ (@ 114 (b) 414 (c) 4/3 14 (e) 23 l4

7. Trf line isea A, B, C. A UBUC isea

(a) tacar de phoint{ (b) tacar de linte (c)- treo  (d) triantén.

8. Sé a chiallafotar as comhacmhainn bheith aistreach n4 go bhféadfaf a tharraingt as
(a, b) t(c, d) agus (¢, d) 1 (e, /) go bhfuil

(@ ( dtd () batdc) (© @c)tkd d () (ab)?t(ef)
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14.

16.

17.

18.

19,

20.
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(a) phointf (b) Ifnte comhthreomhara (c) chuplaf (d) chomhthreomhardin.

Sé is comhshufomh dhd shiméadracht ldrnacha nd

(a) siméadracht ldrnach  (b) aistrit  (c) rothla  (d) siméadracht aiseach.

Sé is luach y sa léardid nd /\
@ 110 (b) 140  (c) nfos It nd 90  (d) do-dhéanta A3 y

Pointe ar bith ar thaoibh sleasa cearndige atd aonad amhdin ar fhad isea | t' S
k agus t4 |/kbcl = 90°.  Ansan td |kb| + |bc| cothrom le Sy

Sy
@ 1 ® vZ (0 v3 (d do-dhéanta, e

Line isea X. lomh4 X faoi shiméadracht aiseach i line L isea X freisin.  An lfon de
linte L atd ar féil isea

(a) dada (b) ceann amhdin (¢) dha cheann (d) nfos mé nd dh4 cheann.

Lérphointe an chiorcail sa léardid isea c.
Ti o + B° cothrom le

(a) 180° (b) 60° (c) 120° (d) 90°.

Siad (-2, 1) agus (4, 3) na point{ p agus q. Léarphointe de (p, q) isea k. Iomhéd k
faoi Sy, an tsiméadracht aiseach san ais-Y isea

@ (1,2 MDD © 1,2 @ d -2.

An lfne y = 2x + 1 isea K. fomh4 K faoi Sy, an tsiméadracht larnach sa bhunphointe,
iseca T. Claonadh T isea

(a) 2 (b) -2 ) % @ -%.

M4 td 2sin2A = 1, 0°<A<90°, ti A cothrom le

(a) 15° (b) 30° (c) 45° (d) 14°29".

M4 t4 tanA = sinA, ansan t4 A cothrom le

(a 0° (b) 30° (c) 60° (d) 90°.

M4 t4 sinA = 0+4, ansan td4 cosA cothrom le

(@) 0:9165 (b) 09163 (c) 0-2348 (d) 0+9721.

gy = = ansan td a cothrom le



21.

A S N

Déan CEIST 21 and TRI cheist eile

Faoi l4thair taispednann méadar leictreachais 17 237 aonad.  An uair deireannach do thaispedin

an méadar 16 549 aonad. Mis 1-05p an aonad an costas ar an chéad 360 aonad agus 1-0lp an
aonad an costas ar an geuid eile agus mé ghearrtar cdin faoi réir 6:75% ar an bille iomlén, rfomh an
t-ioml4n atd le n—foc agus bfodh do fhreagra ceart go dtf an pingin is gaire.

22.

23.

24,
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(40 marc)
Cruthaigh gur aistrii é comhshufomh dh4 shiméadracht lérnacha.
> (25 marc)
[ dtriantin abc t4 labl = 6 cm = |bc| agus td |labc| = 90°.
M4s larphoint{ de [ab] agus [ac], p agus g, faoi seach, rfomh b 9
achar an Aapgq.
b )
(15 marc)

(a) Dhéi chorda chiorcail isea [ab] agus [cd]. Md ghearrann an d4 chorda a chéile ag k

nuair a leantar leo, cruthaigh lakl| . |kb| = lck| . |kdl|.
(20 marc)
(b) Locas na bpoint{ atd ar chomhfhad 6 dhd phointe r agus s isca an comhroinnteoir
ingearach den mhfrifne [rs]. E sin a chrutht.
Tarraing as sin gur chomhchumarach iad comhroinnteoir{ ingearacha na dtr{ shlios i
dtriantan.
(20 marc)

Cruthaigh go bhfuil achair dhd thriant4n at4 ar an airde céanna ar chomhréir le faid a mbonn.

(10 marc)
@
Sa_thriantdn abc is dronuillinn { [bac agus comhroinnteoir na H
[bac isea ak. :
Cruthaigh :
achar Aabk : achar Aack = |ab| : lacl. k R *
(20 marc)
Tarraing as sin go bhfuil |bal : lac] = |bk| : lkel.
(10 marc)
Siad (3, 2), (-1, 2), (<1, 1) na pointf a, b, ¢ faoi seach. Riomh
(i) lac| (ii) claonadh ac (iii) |Labc| (iv) cothroméid ac
én 4it a rrann ac is-y.
(v) cén ai ghearrann an ais-y (50 marc)
Ag baint @sdide duit as an gndth nodaireacht, cruthaigh
a___b_
= -
sin sin (25 marc)
Balla isea [ab] atd ingearach leis an dtalamh be.  Coimedédtar
sail adhmaid [bk] docht daingean ag sail eile [ac]. Ma ta
|bkl = 15 m, |tbac| = 40°, |tkbc| = 20°, rfomh, ceart go
dtf dha fhigitr bhuntisacha, fad [ak]’ b .
(25 marc)
Cruthaigh gur -'z-labl . h, achar triantdin abe, 4it gur h an fad ingearach de ¢ 6 ab.
(15 marc)
o b
Comhthreomhardn isea abcd.  h isea an fad atd a 6 cd agus k isea
an fad at4d a 6 bc. 3
Cruthaigh 0
lab| : ladl = k : h - 4 c
(20 marc)



